

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΜΕ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Αθήνα, 16.5.2000
Αρ, Δελτίου: 92

Δ Ε Λ Τ Ι Ο

Ε Ι Δ Ι Κ Η Σ Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η Σ

Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

16.5.00

Ποικίλου περιεχομένου δημοσιεύματα περιλαμβάνει το σημερινό Δελτίο, ενώ κυριαρχούν όσα αναφέρονται στην απόφαση της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων για τη μη αναγραφή του θρησκειώματος στις αστυνομικές ταυτότητες, στις επιπτώσεις της νατοϊκής άσκησης Dynamic Mix στις ελληνο – τουρκικές σχέσεις και στις συνεχιζόμενες αντιδράσεις των ευρωπαϊκών χωρών στις δηλώσεις του Γερμανού ΥΠΕΞ κ. Φίσερ για το μέλλον της Ευρώπης.

Συγκεκριμένα:

- Από τον γαλλικό Τύπο, η εφημερίδα **LE FIGARO**, δημοσιεύει άρθρο για το θέμα της μη αναγραφής του θρησκειώματος στις αστυνομικές ταυτότητες, στο οποίο τονίζεται ότι η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να έχει αρκετό κουράγιο για να εφαρμόσει την απόφαση αυτή, αφού το 97% του ελληνικού πληθυσμού είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι. Για το ίδιο θέμα, η αλσατικές εφημερίδες **DERNIERES NOUVELLES D' ALSACE**, δημοσιεύουν ανταπόκριση της Α. Κουρούνη, η οποία δεν θεωρεί απλή σύμπτωση τη χρονική στιγμή που εκδηλώνεται αυτή η μεταρρύθμιση, αφού γίνεται αμέσως μετά τις εκλογές και τη συγκρίνει με την εισαγωγή του πολιτικού γάμου το 1981 από τον Α. Παπανδρέου.
- Από τον ισπανικό Τύπο, στο ίδιο θέμα, αναφέρεται η εφημερίδα **LA VANGUARDIA**, η οποία επισημαίνει την αντίθεση του Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου και τις σχετικές δηλώσεις του κυβερνητικού Εκπροσώπου κ. Ρέππα.
- Από τον αμερικανικό Τύπο, η επιθεώρηση **DEFENSE NEWS**, δημοσιεύει ανταπόκριση για τα κοινά ελληνο – τουρκικά γυμνάσια στα πλαίσια της νατοϊκής άσκησης Dynamic Mix, επισημαίνοντας τις επιπτώσεις τους στις ελληνο – τουρκικές σχέσεις, αφού όπως σημειώνεται χαρακτηριστικά, για πρώτη φορά στα πλαίσια της άσκησης 150 άνδρες του τουρκικού στρατού θα αποβιβασθούν σε ελληνικό έδαφος, υποστηριζόμενοι και από 12 μαχητικά αεροσκάφη που θα σταθμεύουν σε ελληνικό αεροδρόμιο.

- Από τον βρετανικό Τύπο, οι **TIMES**, δημοσιεύουν ολοσέλιδο ρεπορτάζ για τις καθυστερήσεις και τις ατασθαλίες στη χορήγηση της ευρωπαϊκής ανθρωπιστικής βοήθειας σε διάφορες χώρες, ενώ οι **FINANCIAL TIMES**, δημοσιεύουν ανταποκρίσεις για την ανανέωση του στόλου της Ολυμπιακής Αεροπορίας και την κατασκευή δικτύου διανομής φυσικού αερίου στη Θεσσαλονίκη και τον άξονα Λάρισας – Βόλου.
- Τέλος, από τον βελγικό Τύπο, η εφημερίδα **DE STANDAARD**, δημοσιεύει ανταπόκριση για τις τριβές μεταξύ κράτους – Εκκλησίας στην Ελλάδα λόγω του θέματος της μη αναγραφής του θρησκειύματος στις ταυτότητες, ενώ από τον γιουγκοσλαβικό Τύπο, οι εφημερίδες **ΓΚΛΑΣ ΓΙΑΒΝΟΣΤΙ** και **ΝΤΑΝΑΣ** επισημαίνουν την ανακοίνωση του ελληνικού ΥΠΕΞ με την οποία καταδικάζονται οι πρόσφατες δολοφονίες στο Βελιγράδι.

ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

16.5.2000

Η κατάργηση της αναγραφής του θρησκειώματος από τις αστυνομικές ταυτότητες

Η εφημερίδα **LE FIGARO** δημοσιεύει άρθρο του Ζαν Πωλ Ρυστάν με τίτλο: «Ελλάδα: μη αναμενόμενη απόφαση της κυβέρνησης/Το θρήσκευμα διαγράφεται από τις αστυνομικές ταυτότητες» στο οποίο αναφέρεται:

«Η διαγραφή από τις αστυνομικές ταυτότητες του θρησκειώματος αποτελεί μια απόφαση που προϋποθέτει πραγματικό κουράγιο από την κυβέρνηση Σημίτη, ειδικότερα αν λάβουμε υπόψη ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει διαχωρισμός μεταξύ εκκλησίας και κράτους και το 97% του πληθυσμού είναι ορθόδοξοι».

Σημειώνεται επίσης, ότι «οι παλαιές ταυτότητες δεν θα αλλάξουν παρά μόνο μετά από αίτημά των κατόχων τους» ενώ υπογραμμίζεται ότι «παρά τις αντιδράσεις της εκκλησίας και το αίτημα του Αρχιεπίσκοπου κ. Χριστόδουλου για την πραγματοποίηση σχετικού δημοψηφίσματος, ο κ. Σημίτης πιστός στην πολιτική των μικρών βημάτων, επέλεξε να παρακάμψει το εμπόδιο της κοινής γνώμης για να επιβάλει τις υπαγορευμένες ευρωπαϊκές υποχρεώσεις».

Η εφημερίδα **DERNIERES NOUVELLES D'ALSACE** δημοσιεύει ανταπόκριση της Αγγ. Κουρούνη με τίτλο «Ελλάδα: μία ξεσκονισμένη έννοια του πολίτη» στο οποίο επισημαίνεται :

«Η αναγραφή του θρησκειώματος στις αστυνομικές ταυτότητες υπήρξε αιτία διακρίσεων σε περιπτώσεις αστυνομικών ελέγχων, στο στρατό ή στους διοικητικούς διαγωνισμούς. Ένας στενός συνεργάτης του Πρωθυπουργού, ο οποίος κατηγορήθηκε από την εθνικιστική δεξιά ότι ήταν Εβραίος που άλλαξε το όνομά του, εξωθήθηκε σε παραίτηση.

Όλα αυτά εξηγούν την ανακούφιση των θρησκευτικών μειονοτήτων, οι οποίες χαιρέτησαν τη θαρραλέα αυτή απόφαση».

Στη συνέχεια η εφημερίδα υποστηρίζει ότι «η κατάργηση της αναγραφής του θρησκειώματος θα επιφέρει μία επανάσταση στην έννοια του πολίτη, προωθώντας την ιδέα ότι ένας μη ορθόδοξος Έλληνας είναι το ίδιο Έλληνας όσο κάθε άλλος».

Στο ίδιο θέμα αναφέρονται ειδησεογραφικά και οι υπόλοιπες εφημερίδες με χαρακτηριστικούς τίτλους:

LIBERATION: «Η ελληνική εκκλησία χάνει τις ταυτότητές της»

LA CROIX: « Η Ελλάδα καταργεί την ένδειξη θρησκείας στις αστυνομικές ταυτότητες»

LES ECHOS: «Η Ελλάδα παραιτείται από ένα θρησκευτικό σύμβολο»

L' ALCACE: «Η Ελλάδα εγκαταλείπει ένα θρησκευτικό σύμβολο»

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

22.5.00 (προχρονολογημένο)

Νατοϊκή άσκηση DYNAMIC MIX

Η εβδομαδιαία αμυντική επιθεώρηση DEFENSE NEWS (22.5.00) δημοσιεύει ανταπόκριση του Burak Ege Bekdil από την Αγκυρα για τις επιπτώσεις που θα έχει η νατοϊκή άσκηση Dynamic Mix, στις σχέσεις Ελλάδος-Τουρκίας, αφού για πρώτη φορά, στα πλαίσια της άσκησης, 150 άνδρες του τουρκικού στρατού θα αποβιβαστούν σε ελληνικό έδαφος, υποστηριζόμενοι από 12 τουρκικά μαχητικά αεροσκάφη που θα σταθμεύσουν σε ελληνικό αεροδρόμιο, δημιουργώντας, σύμφωνα με αναλυτές και διπλωμάτες, το κατάλληλο έδαφος για περαιτέρω Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο χωρών.

Το δημοσίευμα αναφέρει πως η τελευταία φορά που άνδρες του τουρκικού στρατού αποβιβάστηκαν σε ελληνικό έδαφος ήταν στην περίπτωση των Ιμίων το 1996, που παρ' ολίγον να προκαλέσει πόλεμο που αποφεύχθηκε με τη διαμεσολάβηση των ΗΠΑ.

Σύμφωνα με τον Ugur Sefkat, αναλυτή της Ομάδας Στρατηγικών Μελετών, η άσκηση του NATO αποδεικνύει μία άνευ προηγουμένου περιφερειακή συνεργασία, που δύσκολα θα μπορούσε να προβλεφθεί έναν χρόνο πριν, ενώ η τουρκική κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο να μειώσει το μέγεθος των ενόπλων δυνάμεών της και τις αμυντικές της δαπάνες και να προωθήσει και άλλα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης μετά την άρση του βέτο της Ελλάδας εναντίον της τουρκικής υποψηφιότητας για ένταξη στην Ε.Ε. και την υπογραφή σειράς διμερών συμφωνιών.

Η Ελλάδα, με δηλώσεις του Έλληνα ΥΠΕΞ Γ. Παπανδρέου στην Ουάσιγκτον προς τους δημοσιογράφους μετά τη συνάντησή του με τον κ. Moses, έκανε σαφές πως η περαιτέρω προσέγγιση Ελλάδος-Τουρκίας εξαρτάται από μία δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού.

ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

16.05.2000

Ελεγχος για τις καταχρήσεις και την κακοδιαχείριση στη διανομή ανθρωπιστικής και οικονομικής βοήθειας από την Ε.Ε.

Οι **TIMES**, δημοσιεύουν πρωτοσέλιδο ρεπορτάζ των Martin Fletcher & Philip Webster, με τίτλο «Χάος σε ό,τι αφορά τα 7 δισεκατομμύρια λίρες βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης», το οποίο αναφέρεται στις προσπάθειες του Βρετανού Επιτρόπου Εξωτερικών Υποθέσεων της Ε.Ε., Κρις Πάτεν, να ελέγξει περιπτώσεις καταχρήσεων, ατασθαλιών και καθυστερήσεων στη χορήγηση της ανθρωπιστικής και οικονομικής βοήθειας της Ε.Ε. προς διάφορες χώρες και περιοχές. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ο Πάτεν αναμένεται να ζητήσει σήμερα από τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. να μειώσουν τη βοήθεια κατά 2/3, προκειμένου να διανέμεται στους δικαιούχους στο εξής πιο αποτελεσματικά και πιο γρήγορα.

Ανάμεσα στα παραδείγματα της λίστας κακοδιαχείρισης και καθυστέρησης παράδοσης της ευρωπαϊκής βοήθειας, που συνέταξε ο Πάτεν, συμπεριλαμβάνεται και το εξής **(ελληνικού ενδιαφέροντος)**:

«Η Ελλάδα επέμεινε να έχει ο Οργανισμός Ανασυγκρότησης του Κοσσόβου σαν έδρα του τη Θεσσαλονίκη. Άλλα κράτη – μέλη επέμειναν να λειτουργεί σε 11 διαφορετικές γλώσσες. Αντί να καταβάλει 310 εκατομμύρια ευρώ σε βοήθεια επείγουσας φύσης, το έργο του Οργανισμού εμποδίστηκε λόγω καυγάδων».

Και το ρεπορτάζ καταλήγει ως εξής: «Ο Πάτεν επιθυμεί από τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. να σταματήσουν να υπόσχονται πράγματα, τα οποία δεν μπορεί να εκτελέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή».

Ανανεώνεται ο στόλος της Ολυμπιακής Αεροπορίας

Οι **FINANCIAL TIMES** δημοσιεύουν ανταπόκριση της Kerin Hope από την Αθήνα, με τίτλο «Η Ολυμπιακή Αεροπορία παραγγέλλει 15 Μπόινγκ», και θέμα την παραγγελία της Ο.Α. ύψους 280 εκατομμυρίων δολλαρίων, προκειμένου να εκσυγχρονίσει τον στόλο της πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. Η Ολυμπιακή Αεροπορία θα αποκτήσει 11 αεροσκάφη 737-7000 των 125 θέσεων και 4 αεροσκάφη τύπου 737-8000 των 150 θέσεων, από τον Ιούνιο του 2001 έως τον Φεβρουάριο του 2002. Όταν ολοκληρωθεί η παράδοση, ο μέσος όρος ηλικίας των αεροσκαφών της Ολυμπιακής Αεροπορίας θα πέσει από τα 12 στα 5 χρόνια. Στη συνέχεια, παρατίθενται λεπτομέρειες για τον τρόπο απόκτησης των αεροσκαφών.

Δίκτυο διανομής φυσικού αερίου σε Θεσσαλονίκη-Λάρισα-Βόλο

Οι **FINANCIAL TIMES**, δημοσιεύουν σύντομη ανταπόκριση της Kerin Hope από την Αθήνα, με τίτλο «Διανομή ελληνικού αερίου - Η Italgas κερδίζει συμβόλαια», και θέμα τις δηλώσεις του Υπουργού Ανάπτυξης κ. Νίκου Χριστοδουλάκη, σχετικά με την ανάληψη κατασκευής των δικτύων διανομής φυσικού αερίου από τη Θεσσαλονίκη και τον άξονα Λάρισας- Βόλου, από την ανωτέρω ιταλική εταιρία.

Αποκλεισμός Γκόσπερ από την τελετή μεταφοράς της ιερής φλόγας

Η **DAILY TELEGRAPH** δημοσιεύει ρεπορτάζ του Tom Knight, με τίτλο «Ο πατέρας αποκλείστηκε από τη διαδρομή της φλόγας», και θέμα τα προβλήματα του ανώτερου στελέχους της Αυστραλιανής Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής, Κέβιν Γκόσπερ, η 11χρονη κόρη του οποίου συμπεριλήφθηκε, μετά από πρόταση της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής, στη μεταφορά της ιερής φλόγας από την Ολυμπία. Όπως είναι γνωστό, το ζήτημα προκάλεσε σάλο στην Αυστραλία, με συνέπεια ο πατέρας Γκόσπερ ν' αποκλειστεί από τις τελετές μεταφοράς της ιερής φλόγας στο Σύδνεϋ.